
3.11 東日本大震災の影響　子育て調査　集計表

単位：サンプル以外はパーセント。

全体 首都圏

首都圏及び
東北以外の
地域

3,096 1,548 1,548

子どもと配偶者の両方と同居している 100.0 100.0 100.0

配偶者とは同居しているが、子どもとは同居してい
ない（子どもはいない） 0.0 0.0 0.0

子どもとは同居しているが、配偶者とは同居してい
ない（配偶者はいない） 0.0 0.0 0.0

どちらとも同居していない（子ども・配偶者はいな
い） 0.0 0.0 0.0

北海道 8.2 0.0 16.5

埼玉県 9.3 18.5 0.0

千葉県 8.3 16.6 0.0

東京都 17.4 34.8 0.0

神奈川県 15.1 30.1 0.0

愛知県 11.6 0.0 23.2

大阪府 14.4 0.0 28.8

兵庫県 8.9 0.0 17.7

福岡県 6.9 0.0 13.8

０歳 16.7 16.7 16.7

１歳 16.7 16.7 16.7

２歳 16.7 16.7 16.7

３歳 16.7 16.7 16.7

４歳 16.7 16.7 16.7

５歳 16.7 16.7 16.7

６歳以上 0.0 0.0 0.0

０か月 7.8 7.3 8.3

１か月 6.9 7.0 6.8

２か月 7.9 8.9 7.0

３か月 7.5 7.7 7.3

４か月 8.1 8.4 7.8

５か月 9.1 8.6 9.6

６か月 8.7 7.4 9.9

７か月 9.1 8.7 9.6

８か月 7.9 8.7 7.2

９か月 8.9 8.5 9.3

１０か月 8.6 9.2 8.0

１１か月 9.5 9.8 9.2

男の子 49.8 49.4 50.3

女の子 50.2 50.6 49.7

１人 43.2 46.1 40.4

２人 44.4 43.6 45.3

３人 10.1 8.5 11.6

４人 2.0 1.7 2.4

５人以上 0.2 0.1 0.3

園や施設には通っていない 49.1 49.5 48.8

保育園に通っている 14.7 12.4 17.1

幼稚園に通っている 35.1 36.9 33.3

その他の園・施設に通っている 1.1 1.2 0.9

Q3 お子さまを含めたきょうだいの数を教えてください。

Q4 お子さまの現在の就園状況を教えてください。
※毎日幼稚園や保育園などに通っている場合をお答えください。
一時的な預かり保育などは除きます。

SQ3 同居している一番下のお子さまは２０１１年６月１日時点で、満
何歳ですか。

Q1 お子さまの２０１１年６月１日時点の月齢を教えてください。
（例）お子さまが『３歳６か月』の場合、「7．　６か月」をお選
びください。

Q2 お子さまの性別を教えてください。

サンプル数

SQ1 現在、お子さまと配偶者（お子さまの父親）と同居されています
か。
※離れや同じ敷地内にお住まいの場合も、同居にあたります。
※お子さまが複数いらっしゃる場合は、一番下のお子さまと同居
しているかをお答えください。

SQ2 お住まいの都道府県を教えてください。
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増えた 6.6 5.2 7.9

減った 30.9 53.4 8.5

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 62.5 41.4 83.6

増えた 31.2 51.1 11.4

減った 3.4 4.1 2.8

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 65.3 44.8 85.9

増えた 16.6 24.7 8.4

減った 6.8 8.6 4.9

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 76.7 66.7 86.7

増えた 7.9 8.1 7.7

減った 19.0 32.3 5.6

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 73.2 59.6 86.7

増えた 23.3 36.1 10.4

減った 3.9 4.0 3.8

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 72.8 59.9 85.8

増えた 45.4 57.4 33.5

減った 5.8 4.5 7.2

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 48.7 38.1 59.3

増えた 17.0 21.6 12.3

減った 21.6 25.6 17.6

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 61.5 52.8 70.1

増えた 22.0 27.6 16.3

減った 10.7 12.0 9.4

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 67.4 60.5 74.3

増えた 4.7 6.2 3.2

減った 4.5 5.1 3.9

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 90.8 88.7 93.0

増えた 2.8 4.0 1.6

減った 2.9 3.2 2.6

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 94.3 92.8 95.7

増えた 7.3 9.6 5.0

減った 6.3 8.9 3.7

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 86.4 81.6 91.3

増えた 7.5 6.8 8.2

減った 9.7 17.4 2.0

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 82.9 75.8 89.8

友だちと遊ぶ時間

おうちの方と遊ぶ時間

テレビで大人向けの報道番組をみる時間

子ども向けのテレビ番組をみる時間

子ども向けのビデオ・ＤＶＤをみる時間

テレビゲームをする時間

Q5 東
日
本
大
震
災

（
以
下

、
震
災

）
発
生

（
３
月
１
１
日

）
以
前
と

、
震
災
直
後
２
週
間
く
ら
い
を
比
較
し
て
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お
子
さ
ま
の
過
ご
し
方
で

、
次
の
時
間
に
ど
の
よ
う
な
変
化
が
み
ら
れ
ま
し
た
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

屋外で遊ぶ（お散歩も含む）時間

屋内で遊ぶ時間

１人で遊ぶ時間

携帯ゲームをする時間

夜の睡眠時間

園・施設にいる時間
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増えた 21.0 24.4 17.5

減った 10.9 17.7 4.1

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 68.1 57.9 78.4

増えた 15.8 22.8 8.8

減った 8.8 10.7 7.0

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 75.4 66.5 84.2

増えた 12.4 16.5 8.4

減った 8.6 10.1 7.1

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 78.9 73.4 84.5

増えた 15.6 18.7 12.5

減った 7.7 11.3 4.1

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 76.7 70.0 83.5

増えた 13.1 17.5 8.7

減った 7.3 9.0 5.5

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 79.6 73.4 85.8

増えた 11.2 14.1 8.3

減った 15.3 17.7 13.0

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 73.4 68.2 78.7

増えた 16.7 20.8 12.7

減った 8.2 8.9 7.6

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 75.0 70.3 79.8

増えた 13.0 16.3 9.8

減った 9.1 10.1 8.1

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 77.9 73.6 82.2

増えた 3.5 4.3 2.7

減った 3.6 3.8 3.4

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 92.9 91.9 93.9

増えた 1.9 2.5 1.3

減った 2.7 3.0 2.5

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 95.3 94.4 96.3

増えた 10.1 13.2 7.0

減った 4.1 5.5 2.8

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 85.8 81.3 90.2

増えた 19.7 24.6 14.9

減った 1.7 2.0 1.3

変わらない（震災以前からこの過ごし方をしていな
い場合も含む） 78.7 73.4 83.9

放射能の健康への影響が心配だったから 68.3 73.8 33.6

震災でお子さまが屋外に出ることを怖がったから 10.0 10.3 8.4

お子さまと離れることが心配になった 27.0 26.2 32.1

一緒に遊ぶ友だちが屋外で遊ぶことを控えていたか
ら 18.7 19.4 14.5

地震が心配だったから 65.5 68.9 44.3

その他 6.1 4.0 19.1

お子さまと一緒の部屋で、震災関連の報道をみてい
た 75.0 76.0 74.0

お子さまが震災関連の報道を嫌がったので、子ども
向け番組（録画、ＤＶＤなど）をみせることが多く
なった

6.6 6.3 6.8

お子さまに震災関連の報道をみせるのはよくないと
思い、子ども向け番組（録画、ＤＶＤなど）をみせ
ることが多くなった 6.9 7.5 6.3

お子さまが震災関連の報道を嫌がったので、できる
だけテレビは消して過ごした 1.5 1.2 1.7

お子さまに震災関連の報道をみせるのはよくないと
思い、できるだけテレビは消して過ごした 5.3 5.2 5.4

もともとテレビはみない（家にないも含む）ので、
テレビは消して過ごした 4.7 3.7 5.7

Q7 震災直後２週間くらい、お子さまが屋外で遊ぶ時間が減った理由
を選んでください。 あてはまるものすべてを選んでください。
n=957
(全体)
n=826
(首都圏)
n=131
(首都圏及び東北以外の地域)

Q8 震災直後２週間くらいの状況をお答えください。
テレビの震災関連の報道を視聴していた状況について、もっとも
近いもの１つを選んでください。

おうちの方と遊ぶ時間

テレビで大人向けの報道番組をみる時間

子ども向けのテレビ番組をみる時間

子ども向けのビデオ・ＤＶＤをみる時間

テレビゲームをする時間

携帯ゲームをする時間

Q6 そ
れ
で
は
続
い
て

、
震
災
発
生
以
前
と

、
最
近
２
週
間
く
ら
い
を
比
較
し
て
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お
子
さ
ま
の
過
ご
し
方
で

、
次
の
時
間
に
ど
の
よ
う
な
変
化
が
み
ら
れ
ま
し
た
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

屋外で遊ぶ（お散歩も含む）時間

屋内で遊ぶ時間

１人で遊ぶ時間

友だちと遊ぶ時間

夜の睡眠時間

園・施設にいる時間
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とてもあてはまる 5.0 8.2 1.8

ややあてはまる 20.4 28.5 12.3

あまりあてはまらない 40.5 40.0 41.0

まったくあてはまらない 29.4 19.8 39.0

わからない 4.7 3.5 5.9

とてもあてはまる 4.7 7.9 1.6

ややあてはまる 18.8 25.1 12.5

あまりあてはまらない 41.0 42.3 39.7

まったくあてはまらない 31.1 21.4 40.8

わからない 4.3 3.2 5.4

とてもあてはまる 4.1 4.9 3.3

ややあてはまる 16.7 20.5 12.9

あまりあてはまらない 44.8 48.7 40.8

まったくあてはまらない 29.7 21.8 37.6

わからない 4.7 4.1 5.4

とてもあてはまる 1.5 2.1 0.8

ややあてはまる 6.8 8.9 4.7

あまりあてはまらない 44.9 49.4 40.5

まったくあてはまらない 42.6 36.3 48.9

わからない 4.3 3.4 5.2

とてもあてはまる 1.3 1.7 0.8

ややあてはまる 9.4 11.5 7.3

あまりあてはまらない 49.7 55.7 43.6

まったくあてはまらない 33.2 24.9 41.5

わからない 6.5 6.1 6.8

とてもあてはまる 0.4 0.6 0.3

ややあてはまる 3.1 4.1 2.1

あまりあてはまらない 46.7 52.0 41.3

まったくあてはまらない 44.5 38.7 50.3

わからない 5.3 4.7 6.0

とてもあてはまる 2.0 3.0 1.0

ややあてはまる 8.3 11.8 4.8

あまりあてはまらない 43.4 47.4 39.4

まったくあてはまらない 42.1 34.2 49.9

わからない 4.2 3.5 5.0

とてもあてはまる 2.0 3.4 0.6

ややあてはまる 6.6 9.4 3.7

あまりあてはまらない 41.3 44.8 37.8

まったくあてはまらない 46.1 39.3 52.8

わからない 4.0 3.0 5.0

とてもあてはまる 2.2 3.7 0.7

ややあてはまる 8.2 11.2 5.2

あまりあてはまらない 39.1 41.5 36.6

まったくあてはまらない 46.5 40.2 52.7

わからない 4.1 3.3 4.8

とてもあてはまる 0.9 1.4 0.4

ややあてはまる 5.0 7.0 3.0

あまりあてはまらない 38.8 41.5 36.0

まったくあてはまらない 42.9 35.9 49.9

わからない 12.4 14.2 10.7

寝つきが悪くなった

夜中に起きることが増えた

悪い夢をみることが増えた

Q9 震
災
以
前
と

、
震
災
直
後
２
週
間
く
ら
い
を
比
較
し
て
お
答
え
く
だ
さ
い

。

震
災
の
影
響
で

、
お
子
さ
ま
の
次
の
よ
う
な
言
動
の
変
化
が
み
ら
れ
ま
し
た
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

あなたに甘える様子（表情、しぐさ、言
葉、行動など）が増えた

あなたのからだに触れる（授乳も含む）
ことが増えた

自立や成長を感じる様子（表情、しぐ
さ、言葉、行動など）が増えた

いら立っている様子（表情、しぐさ、言
葉、行動など）が増えた

周囲の人に対して優しい様子（表情、し
ぐさ、言葉、行動など）が増えた

落ち込んでいるような様子（表情、しぐ
さ、言葉、行動など）が増えた

泣くことが増えた
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とてもあてはまる 3.3 4.3 2.3

ややあてはまる 18.9 24.1 13.6

あまりあてはまらない 42.5 47.6 37.5

まったくあてはまらない 31.5 21.4 41.6

わからない 3.8 2.6 5.0

とてもあてはまる 3.0 4.3 1.8

ややあてはまる 15.8 20.1 11.5

あまりあてはまらない 44.4 49.6 39.1

まったくあてはまらない 33.1 23.4 42.7

わからない 3.7 2.6 4.8

とてもあてはまる 7.7 9.3 6.1

ややあてはまる 22.2 28.0 16.4

あまりあてはまらない 36.3 38.8 33.7

まったくあてはまらない 29.8 20.8 38.8

わからない 4.0 3.0 5.0

とてもあてはまる 0.7 1.0 0.4

ややあてはまる 6.5 7.8 5.2

あまりあてはまらない 45.5 51.7 39.3

まったくあてはまらない 43.1 36.4 49.8

わからない 4.2 3.2 5.2

とてもあてはまる 1.9 2.1 1.6

ややあてはまる 12.7 16.8 8.5

あまりあてはまらない 46.0 50.7 41.2

まったくあてはまらない 33.9 25.3 42.6

わからない 5.6 5.1 6.0

とてもあてはまる 0.4 0.5 0.3

ややあてはまる 1.8 1.9 1.6

あまりあてはまらない 45.9 51.9 39.9

まったくあてはまらない 46.8 41.4 52.3

わからない 5.1 4.2 5.9

とてもあてはまる 1.1 1.6 0.7

ややあてはまる 7.0 9.4 4.7

あまりあてはまらない 44.6 49.8 39.3

まったくあてはまらない 43.2 36.4 49.9

わからない 4.1 2.9 5.3

とてもあてはまる 0.9 1.6 0.3

ややあてはまる 3.8 5.2 2.5

あまりあてはまらない 43.0 47.3 38.6

まったくあてはまらない 48.4 43.2 53.6

わからない 3.9 2.7 5.0

とてもあてはまる 0.8 1.0 0.5

ややあてはまる 5.0 6.3 3.7

あまりあてはまらない 42.0 46.3 37.7

まったくあてはまらない 48.4 43.3 53.5

わからない 3.7 3.0 4.5

とてもあてはまる 0.3 0.5 0.2

ややあてはまる 2.8 3.7 1.9

あまりあてはまらない 40.3 43.7 37.0

まったくあてはまらない 44.5 38.5 50.6

わからない 12.0 13.6 10.3

周囲の人に対して優しい様子（表情、し
ぐさ、言葉、行動など）が増えた

落ち込んでいるような様子（表情、しぐ
さ、言葉、行動など）が増えた

泣くことが増えた

寝つきが悪くなった

夜中に起きることが増えた

悪い夢をみることが増えた

Q10 そ
れ
で
は
続
い
て

、
震
災
以
前
と

、
最
近
２
週
間
く
ら
い
を
比
較
し
て
お
答
え
く
だ
さ
い

。

震
災
の
影
響
で

、
お
子
さ
ま
の
次
の
よ
う
な
言
動
の
変
化
が
み
ら
れ
ま
し
た
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

あなたに甘える様子（表情、しぐさ、言
葉、行動など）が増えた

あなたのからだに触れる（授乳も含む）
ことが増えた

自立や成長を感じる様子（表情、しぐ
さ、言葉、行動など）が増えた

いら立っている様子（表情、しぐさ、言
葉、行動など）が増えた
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あてはまる 50.2 39.2 61.2

ややあてはまる 32.2 34.9 29.5

どちらともいえない 10.1 14.8 5.4

あまりあてはまらない 5.0 7.8 2.3

あてはまらない 1.7 2.5 0.9

わからない 0.8 0.8 0.7

あてはまる 47.0 41.1 52.8

ややあてはまる 33.9 36.5 31.2

どちらともいえない 12.3 14.3 10.3

あまりあてはまらない 3.8 4.5 3.2

あてはまらない 2.0 2.5 1.5

わからない 1.0 1.0 1.0

あてはまる 33.7 22.1 45.3

ややあてはまる 27.3 23.5 31.0

どちらともいえない 14.8 17.4 12.1

あまりあてはまらない 14.7 21.5 7.8

あてはまらない 8.7 14.6 2.8

わからない 0.9 0.8 0.9

あてはまる 29.0 20.9 37.2

ややあてはまる 26.5 26.1 26.9

どちらともいえない 16.5 18.6 14.4

あまりあてはまらない 14.4 18.2 10.7

あてはまらない 12.6 15.4 9.8

わからない 1.0 0.8 1.1

あてはまる 43.5 36.8 50.1

ややあてはまる 40.5 45.0 35.9

どちらともいえない 11.7 13.2 10.1

あまりあてはまらない 2.9 3.7 2.1

あてはまらない 0.7 0.5 0.9

わからない 0.8 0.8 0.8

あてはまる 30.9 24.3 37.6

ややあてはまる 37.7 38.4 37.1

どちらともいえない 16.3 18.5 14.1

あまりあてはまらない 9.6 12.1 7.1

あてはまらない 4.5 5.9 3.2

わからない 0.9 0.8 0.9

あてはまる 2.9 2.4 3.4

ややあてはまる 4.4 3.9 4.8

どちらともいえない 7.0 6.7 7.2

あまりあてはまらない 12.6 13.2 12.0

あてはまらない 71.8 72.2 71.3

わからない 1.4 1.5 1.3

あてはまる 2.3 1.9 2.6

ややあてはまる 3.0 2.7 3.3

どちらともいえない 4.7 5.4 3.9

あまりあてはまらない 9.2 10.4 7.9

あてはまらない 79.4 78.0 80.8

わからない 1.5 1.6 1.4

あてはまる 42.1 31.3 52.8

ややあてはまる 34.6 36.8 32.4

どちらともいえない 14.6 20.0 9.2

あまりあてはまらない 5.0 7.8 2.3

あてはまらない 2.9 3.6 2.2

わからない 0.8 0.6 1.0

体の痛みや不快感のせいで、遊びや活動
が制限されている

毎日の生活の中で、落ち着いて遊びに集
中できる環境にある

Q11 震
災
直
後
２
週
間
く
ら
い
の
状
況
を
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お
子
さ
ま
の
生
活
に
つ
い
て
お
う
か
が
い
し
ま
す

。
以
下
の
各
項
目
に
つ
い
て

、
ど
の
く
ら
い
あ
て
は
ま
り
ま
し
た
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

毎日を元気に楽しく過ごせている

必要なだけの絵本やおもちゃを持ってい
る

毎日の生活の中で、お散歩（外出）を楽
しんでいる

一緒に遊べる友だちがいる

母親（あなた）と過ごす楽しい時間を持
てている

父親と過ごす楽しい時間を持てている

毎日の生活の中で治療（医療）がかなり
必要な状況である
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あてはまる 66.2 63.2 69.3

ややあてはまる 28.4 30.8 25.9

どちらともいえない 3.6 4.5 2.7

あまりあてはまらない 1.1 1.0 1.1

あてはまらない 0.2 0.2 0.3

わからない 0.5 0.2 0.8

あてはまる 53.9 50.7 57.2

ややあてはまる 31.4 33.1 29.7

どちらともいえない 10.1 11.3 8.9

あまりあてはまらない 2.5 2.8 2.1

あてはまらない 1.3 1.4 1.3

わからない 0.7 0.6 0.8

あてはまる 48.6 43.7 53.5

ややあてはまる 32.5 34.4 30.6

どちらともいえない 11.4 13.5 9.2

あまりあてはまらない 4.8 5.3 4.3

あてはまらない 2.3 2.8 1.7

わからない 0.5 0.3 0.7

あてはまる 39.2 36.6 41.9

ややあてはまる 28.9 31.3 26.6

どちらともいえない 13.4 14.0 12.9

あまりあてはまらない 8.5 8.5 8.4

あてはまらない 9.2 9.2 9.3

わからない 0.7 0.5 1.0

あてはまる 48.7 45.3 52.2

ややあてはまる 38.3 41.2 35.3

どちらともいえない 10.0 10.7 9.4

あまりあてはまらない 2.0 2.1 2.0

あてはまらない 0.4 0.4 0.4

わからない 0.5 0.4 0.6

あてはまる 35.1 30.6 39.7

ややあてはまる 38.9 40.7 37.1

どちらともいえない 14.6 15.6 13.6

あまりあてはまらない 7.3 8.5 6.1

あてはまらない 3.5 4.1 2.9

わからない 0.5 0.4 0.6

あてはまる 3.6 3.0 4.1

ややあてはまる 5.4 5.1 5.7

どちらともいえない 6.6 6.4 6.8

あまりあてはまらない 10.2 10.9 9.6

あてはまらない 72.3 72.6 71.9

わからない 1.9 1.9 1.9

あてはまる 3.0 2.7 3.4

ややあてはまる 3.1 2.6 3.6

どちらともいえない 5.2 5.6 4.7

あまりあてはまらない 8.7 10.0 7.4

あてはまらない 77.9 76.9 78.9

わからない 2.1 2.2 1.9

あてはまる 49.2 43.9 54.4

ややあてはまる 32.8 36.7 29.0

どちらともいえない 9.7 11.1 8.3

あまりあてはまらない 2.5 2.8 2.2

あてはまらない 5.0 5.0 5.0

わからない 0.8 0.5 1.1

父親と過ごす楽しい時間を持てている

毎日の生活の中で治療（医療）がかなり
必要な状況である

体の痛みや不快感のせいで、遊びや活動
が制限されている

毎日の生活の中で、落ち着いて遊びに集
中できる環境にある

Q12 そ
れ
で
は
続
い
て

、
最
近
２
週
間
く
ら
い
の
状
況
を
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お
子
さ
ま
の
生
活
に
つ
い
て
お
う
か
が
い
し
ま
す

。
以
下
の
各
項
目
に
つ
い
て

、
ど
の
く
ら
い
あ
て
は
ま
り
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

毎日を元気に楽しく過ごせている

必要なだけの絵本やおもちゃを持ってい
る

毎日の生活の中で、お散歩（外出）を楽
しんでいる

一緒に遊べる友だちがいる

母親（あなた）と過ごす楽しい時間を持
てている

7



量や栄養バランスを考えた食事の与え方 49.5 49.9 49.1

食事のしつけ（遊びながら食べる、歩き回って食べ
るなど） 44.3 44.6 44.0

子どもの食事のとり方（偏食、間食が多い、食の細
さなど） 40.5 40.4 40.6

お弁当や給食（メニュー、時間内で食べられるかな
ど） 12.1 12.8 11.4

食の安全性（食品添加物や農薬など） 42.4 48.7 36.2

食中毒（家庭や外での食べ物の衛生管理など） 34.2 35.7 32.8

生活リズムと起床・就寝時間 31.7 33.2 30.2

睡眠時の習慣・癖（くせ）や様子 22.7 21.4 24.0

歯磨き・手洗いの習慣 32.8 33.5 32.2

エコロジーや環境問題 8.7 9.5 7.9

犯罪や事故に巻き込まれること 54.3 53.7 54.8

おねしょ、トイレのしつけ 33.0 33.4 32.6

運動能力やからだの成長発達 17.0 17.2 16.7

ケガや病気 24.5 24.3 24.6

アレルギー（アトピーや喘息など） 22.6 21.6 23.6

子どもの性格、現在の態度や様子 33.2 33.8 32.7

気になる癖（くせ） 15.7 15.6 15.8

友だちとのかかわり 30.6 32.0 29.1

いじめ（いじわるをしたり、されたりすること） 14.1 14.3 13.8

おもちゃや絵本の選び方や与え方 15.9 16.2 15.5

子どもとの遊び方 21.4 21.4 21.4

しつけのしかた 40.7 40.9 40.4

習い事や教材の選び方や与え方 17.8 18.0 17.6

小学校入学前の準備教育 9.8 9.2 10.3

ほめ方・しかり方 43.3 43.2 43.4

早期教育・英才教育 6.6 6.7 6.4

園での生活 12.2 13.1 11.3

あいさつやお礼の習慣 20.6 21.4 19.8

着がえ 10.5 11.7 9.3

言葉づかい 20.4 20.1 20.8

衣類や遊んだ場所の片づけ 22.4 23.8 21.1

家庭での、習い事の練習や宿題 5.8 5.8 5.8

翌日のしたくや準備をすること 6.9 7.4 6.5

テレビやビデオの見方（長時間視聴、番組に夢中に
なるなど） 20.8 20.0 21.6

テレビゲーム 7.5 7.0 8.0

教育費 24.0 25.1 22.9

人間関係（姑や親戚、近所の人、園や職場の人な
ど） 29.8 29.7 30.0

次の妊娠・出産や産後のこと 22.5 22.7 22.4

からだ（健康）の悩み 23.2 23.3 23.1

心の悩み 14.5 15.4 13.6

夫とのコミュニケーション 17.2 17.6 16.9

仕事に関すること 19.3 18.5 20.1

趣味やサークル、スポーツ、ボランティア 6.4 6.5 6.3

これからの生きがいや始めたいこと 20.1 19.8 20.3

あてはまるものはない 3.0 3.2 2.9

Q13 子
育
て
の
悩
み
や
気
が
か
り
に
つ
い
て
お
う
か
が
い
し
ま
す

。

お子さまやあなたご自身のことについ
て、次のような「悩みや気がかり」はあ
りますか。あてはまるものすべてを選ん
でください。
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量や栄養バランスを考えた食事の与え方 5.8 5.5 6.1

食事のしつけ（遊びながら食べる、歩き回って食べ
るなど） 3.4 3.3 3.5

子どもの食事のとり方（偏食、間食が多い、食の細
さなど） 6.2 5.7 6.7

お弁当や給食（メニュー、時間内で食べられるかな
ど） 0.3 0.3 0.3

食の安全性（食品添加物や農薬など） 7.8 10.9 4.7

食中毒（家庭や外での食べ物の衛生管理など） 1.2 1.2 1.1

生活リズムと起床・就寝時間 2.6 2.3 2.9

睡眠時の習慣・癖（くせ）や様子 1.1 0.9 1.3

歯磨き・手洗いの習慣 1.1 1.1 1.0

エコロジーや環境問題 0.4 0.5 0.4

犯罪や事故に巻き込まれること 8.2 7.9 8.5

おねしょ、トイレのしつけ 5.8 5.3 6.2

運動能力やからだの成長発達 1.9 1.8 1.9

ケガや病気 2.4 2.2 2.7

アレルギー（アトピーや喘息など） 3.9 4.0 3.9

子どもの性格、現在の態度や様子 4.5 4.5 4.5

気になる癖（くせ） 1.6 1.5 1.6

友だちとのかかわり 3.0 2.7 3.4

いじめ（いじわるをしたり、されたりすること） 0.8 0.7 0.9

おもちゃや絵本の選び方や与え方 0.1 0.1 0.1

子どもとの遊び方 0.3 0.3 0.3

しつけのしかた 5.0 4.5 5.5

習い事や教材の選び方や与え方 0.5 0.6 0.3

小学校入学前の準備教育 0.4 0.3 0.5

ほめ方・しかり方 5.6 5.5 5.7

早期教育・英才教育 0.1 0.1 0.1

園での生活 0.7 0.8 0.6

あいさつやお礼の習慣 0.6 0.4 0.7

着がえ 0.1 0.1 0.1

言葉づかい 0.9 1.2 0.6

衣類や遊んだ場所の片づけ 0.6 0.9 0.3

家庭での、習い事の練習や宿題 0.0 0.0 0.1

翌日のしたくや準備をすること 0.0 0.0 0.1

テレビやビデオの見方（長時間視聴、番組に夢中に
なるなど） 0.7 0.5 0.9

テレビゲーム 0.4 0.2 0.6

教育費 3.0 3.3 2.6

人間関係（姑や親戚、近所の人、園や職場の人な
ど） 4.4 4.0 4.9

次の妊娠・出産や産後のこと 4.3 4.7 3.9

からだ（健康）の悩み 2.1 2.0 2.1

心の悩み 1.7 1.9 1.6

夫とのコミュニケーション 2.2 2.3 2.0

仕事に関すること 2.3 2.1 2.5

趣味やサークル、スポーツ、ボランティア 0.1 0.0 0.1

これからの生きがいや始めたいこと 2.1 1.9 2.2

Q14  Q13で選んだ悩みや気がかりの中で、もっとも気にかかっている
ことは、どれですか。 １つだけ選んでください。
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ほとんど毎日 80.5 81.3 79.8

週に３～４日 9.9 8.6 11.3

週に１～２日 7.9 8.5 7.3

月に１～３日 1.0 0.9 1.1

ほとんどない 0.6 0.7 0.5

ほとんど毎日 46.8 43.0 50.7

週に３～４日 13.9 13.8 14.0

週に１～２日 33.9 36.8 31.0

月に１～３日 2.8 3.2 2.4

ほとんどない 2.5 3.2 1.9

ほとんど毎日 96.0 95.6 96.4

週に３～４日 1.5 1.7 1.2

週に１～２日 0.4 0.3 0.4

月に１～３日 0.0 0.0 0.1

ほとんどない 2.1 2.4 1.9

ほとんど毎日 78.6 77.3 79.9

週に３～４日 5.3 5.3 5.3

週に１～２日 1.6 1.8 1.4

月に１～３日 0.2 0.2 0.2

ほとんどない 14.3 15.4 13.2

ほとんど毎日 33.3 34.6 32.0

週に３～４日 20.3 20.5 20.0

週に１～２日 24.0 22.0 26.0

月に１～３日 10.2 9.7 10.7

ほとんどない 12.2 13.1 11.2

ほとんど毎日 71.1 73.2 69.0

週に３～４日 14.4 12.5 16.2

週に１～２日 6.8 6.8 6.7

月に１～３日 2.1 1.9 2.3

ほとんどない 5.7 5.6 5.7

ほとんど毎日 25.1 26.1 24.1

週に３～４日 19.5 19.7 19.4

週に１～２日 23.0 21.7 24.2

月に１～３日 5.7 5.1 6.3

ほとんどない 26.7 27.4 26.0

ほとんど毎日 7.1 7.4 6.8

週に３～４日 7.1 6.7 7.4

週に１～２日 12.9 13.2 12.7

月に１～３日 10.2 10.0 10.3

ほとんどない 62.8 62.7 62.8

ほとんど毎日 9.0 9.0 9.0

週に３～４日 10.9 10.7 11.2

週に１～２日 18.5 18.2 18.9

月に１～３日 9.6 9.7 9.5

ほとんどない 51.9 52.3 51.5

ほとんど毎日 7.5 7.2 7.8

週に３～４日 7.6 7.3 7.9

週に１～２日 14.1 14.9 13.3

月に１～３日 9.8 9.8 9.7

ほとんどない 61.0 60.8 61.3

ほとんど毎日 20.9 20.9 20.9

週に３～４日 21.5 20.5 22.5

週に１～２日 24.7 25.1 24.4

月に１～３日 9.8 9.5 10.1

ほとんどない 23.1 24.0 22.2

ほとんど毎日 3.2 3.1 3.2

週に３～４日 3.9 4.1 3.7

週に１～２日 8.1 7.9 8.3

月に１～３日 7.7 8.1 7.2

ほとんどない 77.1 76.7 77.5

お子さまに家事を手伝わせる

英語のビデオ教材をみせたり、ＣＤ教材
を聞かせたりする

ひらがなやカタカナの学習をする

数や算数の学習をする

絵を描いたり、粘土や折り紙で遊んだり
する

パソコンを使って遊んだり、学習したり
する

Q15 あ
な
た
の
ご
家
庭
で
は

、
お
子
さ
ま
と
次
の
よ
う
な
こ
と
を
ど
れ
く
ら
い
し
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お子さまと一緒に遊ぶ

家族みんなで食事をする

お子さまと一緒に話をする

お子さまに一日の出来事を聞く

絵本や本の読み聞かせをする

テレビの幼児向け番組をみせる
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すでに話した 12.6 14.6 10.7

近々話すつもりだ 3.3 3.2 3.4

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 72.0 72.5 71.4

話していないが、これから話すかどうかわからない 10.1 8.1 12.1

話していないし、これから話すつもりはない 2.0 1.6 2.5

すでに話した 21.1 27.1 15.2

近々話すつもりだ 3.6 3.5 3.6

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 65.5 62.8 68.3

話していないが、これから話すかどうかわからない 8.1 5.5 10.7

話していないし、これから話すつもりはない 1.7 1.2 2.3

すでに話した 30.2 31.3 29.1

近々話すつもりだ 2.6 2.6 2.6

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 57.5 57.6 57.4

話していないが、これから話すかどうかわからない 7.7 6.9 8.4

話していないし、これから話すつもりはない 1.9 1.5 2.4

すでに話した 28.8 29.1 28.6

近々話すつもりだ 3.8 3.8 3.8

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 59.9 60.7 59.2

話していないが、これから話すかどうかわからない 5.9 5.3 6.6

話していないし、これから話すつもりはない 1.5 1.2 1.7

すでに話した 22.6 23.8 21.3

近々話すつもりだ 4.4 4.2 4.6

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 62.7 62.5 63.0

話していないが、これから話すかどうかわからない 8.6 8.2 8.9

話していないし、これから話すつもりはない 1.7 1.3 2.2

すでに話した 10.2 11.9 8.5

近々話すつもりだ 4.4 4.3 4.5

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 64.8 64.3 65.3

話していないが、これから話すかどうかわからない 17.4 16.7 18.2

話していないし、これから話すつもりはない 3.2 2.9 3.5

すでに話した 29.6 30.0 29.1

近々話すつもりだ 6.4 6.3 6.5

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 56.6 57.0 56.2

話していないが、これから話すかどうかわからない 5.9 5.5 6.3

話していないし、これから話すつもりはない 1.6 1.2 1.9

すでに話した 10.2 11.8 8.7

近々話すつもりだ 3.7 3.6 3.9

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 66.9 66.9 66.9

話していないが、これから話すかどうかわからない 16.1 15.1 17.1

話していないし、これから話すつもりはない 3.1 2.8 3.4

すでに話した 7.4 9.0 5.8

近々話すつもりだ 2.2 2.4 2.1

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 59.9 60.7 59.1

話していないが、これから話すかどうかわからない 25.7 23.7 27.6

話していないし、これから話すつもりはない 4.7 4.1 5.4

すでに話した 4.0 4.8 3.2

近々話すつもりだ 2.1 2.6 1.6

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 46.2 46.7 45.7

話していないが、これから話すかどうかわからない 37.1 36.0 38.1

話していないし、これから話すつもりはない 10.6 9.8 11.4

すでに話した 17.1 18.5 15.7

近々話すつもりだ 3.2 3.3 3.0

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 57.3 56.8 57.8

話していないが、これから話すかどうかわからない 18.5 18.2 18.9

話していないし、これから話すつもりはない 3.9 3.2 4.6

すでに話した 24.2 25.6 22.8

近々話すつもりだ 4.3 4.2 4.4

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 59.8 59.2 60.3

話していないが、これから話すかどうかわからない 9.6 9.3 9.9

話していないし、これから話すつもりはない 2.1 1.6 2.6

すでに話した 8.0 9.5 6.6

近々話すつもりだ 1.9 2.3 1.6

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 59.8 60.9 58.7

話していないが、これから話すかどうかわからない 25.1 22.4 27.9

話していないし、これから話すつもりはない 5.1 5.0 5.2

すでに話した 16.8 19.3 14.3

近々話すつもりだ 3.6 3.4 3.9

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 62.4 62.1 62.7

話していないが、これから話すかどうかわからない 14.1 12.6 15.7

話していないし、これから話すつもりはない 3.0 2.7 3.4

すでに話した 38.2 39.9 36.6

近々話すつもりだ 5.4 5.4 5.4

成長して理解できるようになったら、話すつもりだ 50.3 50.0 50.5

話していないが、これから話すかどうかわからない 4.6 3.7 5.5

話していないし、これから話すつもりはない 1.5 1.0 2.0

海外からの支援のありがたさ

海外からみた日本人の評価

自分たちができる被災地への支援

自然の脅威

原子力発電の危険性

エネルギー資源の大切さ

Q16 今
回
の
震
災
を
き

っ
か
け
に

、
次
の
こ
と
に
つ
い
て
お
子
さ
ま
と
話
し
て
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

災害時の家族の取り決め（集合場所、連
絡方法など）

災害から身を守る方法

当たり前の日常のありがたさ

生命の尊さ

家族のきずなの大切さ

地域のきずなの大切さ

他者への思いやりの大切さ

つらい状況から立ちあがるたくましさ

水や食料の大切さ

11



あてはまる 24.4 25.5 23.3

ややあてはまる 39.7 38.6 40.7

どちらともいえない 27.0 27.2 26.9

あまりあてはまらない 8.0 7.9 8.1

あてはまらない 0.9 0.8 1.0

あてはまる 48.6 48.1 49.1

ややあてはまる 40.3 40.7 39.9

どちらともいえない 9.2 9.0 9.4

あまりあてはまらない 1.0 1.0 1.0

あてはまらない 0.9 1.2 0.6

あてはまる 45.3 45.5 45.0

ややあてはまる 37.1 37.5 36.7

どちらともいえない 13.3 13.5 13.1

あまりあてはまらない 3.4 2.7 4.0

あてはまらない 1.0 0.8 1.2

あてはまる 72.7 73.6 71.8

ややあてはまる 23.6 23.1 24.2

どちらともいえない 3.3 3.0 3.6

あまりあてはまらない 0.3 0.2 0.4

あてはまらない 0.1 0.2 0.1

あてはまる 67.2 68.5 65.8

ややあてはまる 28.8 28.0 29.6

どちらともいえない 3.7 3.2 4.3

あまりあてはまらない 0.2 0.1 0.3

あてはまらない 0.1 0.1 0.1

あてはまる 20.9 22.2 19.6

ややあてはまる 34.8 35.3 34.4

どちらともいえない 30.2 28.6 31.9

あまりあてはまらない 12.6 12.5 12.7

あてはまらない 1.5 1.5 1.4

あてはまる 44.0 44.6 43.4

ややあてはまる 46.2 46.0 46.4

どちらともいえない 8.9 8.5 9.4

あまりあてはまらない 0.7 0.8 0.7

あてはまらない 0.1 0.1 0.1

Q17 あ
な
た
は
お
子
さ
ま
の
子
育
て
に
つ
い
て

、
ど
の
よ
う
に
考
え
た
り

、
行
動
し
た
り
し
て
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ

さ
い

。

温かく優しい声で話しかけている

お子さまがいろいろなことを話すのを喜
んでいる

あなたがお子さまを傷つけるような言動
をした場合、素直にお子さまに「ごめん
ね」と言える

「おはよう」、「ありがとう」などあい
さつの声かけをしている

しっかりしつけるのは親の役目だと思う

お子さまの前では心配や不安をみせない
ようにしている

お子さまの様子に変わったことがないか
気を配ってみている

12



よくある 15.3 15.7 15.0

時々ある 52.7 52.5 53.0

あまりない 28.0 28.6 27.5

ぜんぜんない 3.9 3.2 4.6

よくある 14.4 14.7 14.2

時々ある 55.3 55.3 55.3

あまりない 23.3 22.8 23.8

ぜんぜんない 6.9 7.2 6.7

よくある 7.9 8.6 7.3

時々ある 39.8 39.5 40.2

あまりない 43.0 43.1 42.8

ぜんぜんない 9.3 8.9 9.7

よくある 9.3 8.5 10.1

時々ある 49.6 49.2 50.1

あまりない 30.4 31.0 29.7

ぜんぜんない 10.7 11.3 10.1

よくある 20.3 20.6 20.0

時々ある 50.3 50.1 50.6

あまりない 25.7 25.7 25.6

ぜんぜんない 3.7 3.6 3.7

よくある 22.5 24.7 20.4

時々ある 53.1 53.2 52.9

あまりない 22.5 20.5 24.6

ぜんぜんない 1.8 1.6 2.1

よくある 30.3 32.2 28.4

時々ある 47.4 44.8 49.9

あまりない 20.5 21.4 19.6

ぜんぜんない 1.8 1.6 2.1

よくある 16.0 16.2 15.7

時々ある 58.6 59.3 57.9

あまりない 23.6 22.6 24.5

ぜんぜんない 1.9 1.9 1.9

よくある 39.9 39.6 40.2

時々ある 50.8 50.6 50.9

あまりない 8.5 8.9 8.2

ぜんぜんない 0.8 0.9 0.7

よくある 33.9 33.7 34.2

時々ある 54.7 54.5 54.8

あまりない 10.6 10.7 10.4

ぜんぜんない 0.9 1.1 0.6

よくある 66.5 67.8 65.2

時々ある 30.3 28.7 31.8

あまりない 2.9 3.0 2.8

ぜんぜんない 0.3 0.4 0.2

よくある 72.1 72.2 72.0

時々ある 26.2 26.1 26.4

あまりない 1.5 1.4 1.6

ぜんぜんない 0.2 0.3 0.0

子どもを育てるのは楽しくて幸せなこと
だと思うこと

子どもと遊ぶのはとてもおもしろいと思
うこと

子どもがかわいくてたまらないと思うこ
と

子どもが元気でいてくれれば十分だと思
うこと

Q18 あ
な
た
は

、
最
近

、
子
育
て
に
つ
い
て
次
の
よ
う
な
こ
と
を
感
じ
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

子どものことでどうしたらよいかわから
なくなること

子どもがわずらわしくていらいらしてし
まうこと

子どもを育てるためにがまんばかりして
いると思うこと

子どもに八つ当たりしたくなること

子どもが将来うまく育っていくかどうか
心配になること

子どもが災害に巻き込まれないか心配に
なること

子育てによって自分も成長していると感
じること

自分の子どもは結構うまく育っていると
思うこと

13



とても力を入れている 12.9 13.2 12.6

まあ力を入れている 56.1 53.9 58.3

あまり力を入れていない 28.1 29.7 26.5

ぜんぜん力を入れていない 2.9 3.2 2.6

とても力を入れている 15.2 15.8 14.7

まあ力を入れている 50.0 49.5 50.4

あまり力を入れていない 29.9 29.3 30.5

ぜんぜん力を入れていない 4.9 5.4 4.5

とても力を入れている 16.7 16.7 16.8

まあ力を入れている 53.4 53.9 53.0

あまり力を入れていない 27.6 26.6 28.6

ぜんぜん力を入れていない 2.2 2.8 1.6

とても力を入れている 33.6 34.8 32.4

まあ力を入れている 55.8 55.4 56.2

あまり力を入れていない 10.3 9.7 10.9

ぜんぜん力を入れていない 0.4 0.2 0.5

とても力を入れている 28.3 29.8 26.7

まあ力を入れている 57.0 56.7 57.3

あまり力を入れていない 14.1 12.9 15.2

ぜんぜん力を入れていない 0.7 0.6 0.8

とても力を入れている 40.3 42.3 38.3

まあ力を入れている 52.9 52.1 53.8

あまり力を入れていない 6.2 5.1 7.3

ぜんぜん力を入れていない 0.5 0.5 0.6

とても力を入れている 34.9 35.8 33.9

まあ力を入れている 55.9 55.3 56.5

あまり力を入れていない 7.9 7.6 8.3

ぜんぜん力を入れていない 1.3 1.4 1.3

とても力を入れている 28.9 29.5 28.2

まあ力を入れている 56.9 56.9 56.8

あまり力を入れていない 12.5 11.8 13.3

ぜんぜん力を入れていない 1.7 1.8 1.6

とても力を入れている 37.2 38.0 36.4

まあ力を入れている 51.9 51.3 52.5

あまり力を入れていない 8.8 8.5 9.0

ぜんぜん力を入れていない 2.1 2.1 2.0

とても力を入れている 33.1 33.4 32.8

まあ力を入れている 54.5 55.0 53.9

あまり力を入れていない 10.0 8.9 11.2

ぜんぜん力を入れていない 2.5 2.7 2.2

とても力を入れている 6.2 6.8 5.5

まあ力を入れている 32.5 33.4 31.6

あまり力を入れていない 50.8 48.9 52.8

ぜんぜん力を入れていない 10.5 10.9 10.1

とても力を入れている 7.1 7.6 6.7

まあ力を入れている 36.4 34.9 37.8

あまり力を入れていない 43.8 43.5 44.1

ぜんぜん力を入れていない 12.7 14.0 11.4

とても力を入れている 5.0 5.2 4.8

まあ力を入れている 20.1 22.0 18.3

あまり力を入れていない 44.0 41.5 46.5

ぜんぜん力を入れていない 30.8 31.3 30.4

とても力を入れている 4.7 4.7 4.8

まあ力を入れている 28.5 29.3 27.6

あまり力を入れていない 48.5 46.9 50.2

ぜんぜん力を入れていない 18.2 19.1 17.4

とても力を入れている 20.0 20.9 19.1

まあ力を入れている 57.4 58.1 56.7

あまり力を入れていない 19.3 18.1 20.5

ぜんぜん力を入れていない 3.4 3.0 3.7

興味や関心を広げること

からだを丈夫にすること

基本的生活習慣を身につけること

他者への思いやりを持つこと

自分の気持ちや考えを人に伝えること

自分でできることは自分ですること

社会のマナーやルールを身につけること

Q19 あ
な
た
は

、
ど
の
よ
う
な
こ
と
に
力
を
入
れ
て

、
お
子
さ
ま
を
育
て
て
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

屋外で遊ぶこと

友だちと一緒に遊ぶこと

自然とたくさんふれあうこと

親子でたくさんふれあうこと

伝統や文化を大切にすること

数や文字を学ぶこと

外国語を学ぶこと

芸術的な才能を伸ばすこと（音楽や絵画
など）
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リーダーシップのある人 6.6 6.5 6.6

自分の家族を大切にする人 74.7 74.2 75.2

自分の考えを貫き通す人 9.7 11.6 7.8

友人を大切にする人 69.5 67.6 71.3

他人に迷惑をかけない人 63.4 62.0 64.9

仕事で能力を発揮する人 14.1 14.7 13.4

社会のために尽くす人 8.0 9.5 6.5

のんびりと生きる人 8.1 7.7 8.6

経済的に豊かな人 10.9 11.8 10.1

まわりから尊敬される人 10.2 9.4 11.0

59.6 60.0 59.1

40.4 40.0 40.9

67.5 68.5 66.4

32.5 31.5 33.6

39.3 39.1 39.5

60.7 60.9 60.5

30.9 33.5 28.4

69.1 66.5 71.6

42.0 40.9 43.2

58.0 59.1 56.8

30.7 29.8 31.5

69.3 70.2 68.5

34.4 35.3 33.5

65.6 64.7 66.5

38.2 40.4 36.1

61.8 59.6 63.9

80.3 80.8 79.8

19.7 19.2 20.2

【A】：文字や数はできるだけ早くから教えるのがよい

【B】：文字や数は子どもが関心を持つようになってから教えるのがよい

7
【A】：子育て支援を充実させるために税金が増えるのは仕方がない

【B】：子育て支援は現状のままでよいので、税金は増やさないほうがよい

【B】：子どもの教育について、子どもの自主性を重んじるのがよい

4
【A】：世間で名の通った大学に通ってほしい

【B】：大学進学や学校名にはこだわらない

5
【A】：わがままを言ったら、厳しくしかりつけるのがよい

【B】：わがままを言ったら、わかるまでやさしく言い聞かせるのがよい

Q21 子
育
て
に
関
す
る
Ａ
と
Ｂ
の
意
見
の
う
ち
、

あ
な
た
の
お
気
持
ち
に
近
い

方
は
ど
ち
ら
で
す
か
。

1
【A】：子育ても大事だが、自分の生き方も大切にしたい

【B】：子どものためには、自分ががまんするのはしかたない

2
【A】：子どもが３歳くらいまでは母親がいつも一緒にいた方がよい

【B】：母親がいつも一緒でなくても、愛情をもって育てればよい

3
【A】：子どもの教育について、親が判断して選ぶのがよい

8
【A】：復興支援のために、子育て支援が減らされるのは仕方がない

【B】：復興支援は大切だが、子育て支援も従来通りに考えてほしい

9
【A】：おけいこ事は、できるだけお金をかけずに楽しめればよい

【B】：おけいこ事は、お金がかかっても身につけさせたい

6

Q20 お子さまに将来どのような人になってほしいと思いますか。あて
はまるものを３つまで選んでください。
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とてもそう思う 21.0 22.9 19.0

まあそう思う 36.9 37.3 36.4

あまりそう思わない 35.2 33.5 36.9

ぜんぜんそう思わない 6.9 6.3 7.6

とてもそう思う 27.0 27.0 27.0

まあそう思う 51.2 51.8 50.6

あまりそう思わない 18.1 17.6 18.5

ぜんぜんそう思わない 3.7 3.6 3.9

とてもそう思う 16.6 17.1 16.1

まあそう思う 26.6 24.2 29.0

あまりそう思わない 36.3 37.1 35.4

ぜんぜんそう思わない 20.5 21.6 19.4

とてもそう思う 17.6 17.6 17.5

まあそう思う 45.4 46.3 44.5

あまりそう思わない 32.0 30.8 33.2

ぜんぜんそう思わない 5.0 5.2 4.8

とてもそう思う 18.4 18.9 17.9

まあそう思う 50.2 51.0 49.3

あまりそう思わない 28.3 27.5 29.0

ぜんぜんそう思わない 3.2 2.6 3.8

とてもそう思う 15.4 13.8 16.9

まあそう思う 37.9 39.5 36.3

あまりそう思わない 37.4 37.6 37.2

ぜんぜんそう思わない 9.3 9.1 9.6

とてもそう思う 41.4 40.9 41.9

まあそう思う 52.1 53.3 50.9

あまりそう思わない 5.1 4.3 5.9

ぜんぜんそう思わない 1.3 1.4 1.3

とてもそう思う 36.0 36.8 35.2

まあそう思う 52.1 52.7 51.6

あまりそう思わない 10.5 9.0 12.0

ぜんぜんそう思わない 1.4 1.5 1.3

とてもそう思う 18.2 18.0 18.3

まあそう思う 51.8 51.7 52.0

あまりそう思わない 25.8 25.6 26.0

ぜんぜんそう思わない 4.3 4.7 3.8

とてもそう思う 12.4 12.9 11.9

まあそう思う 41.9 39.8 44.0

あまりそう思わない 37.3 39.1 35.4

ぜんぜんそう思わない 8.4 8.2 8.7

とてもそう思う 33.1 34.9 31.4

まあそう思う 50.6 49.5 51.7

あまりそう思わない 14.5 14.2 14.9

ぜんぜんそう思わない 1.7 1.4 2.0

とてもそう思う 23.4 26.0 20.9

まあそう思う 41.1 42.2 40.0

あまりそう思わない 29.8 28.0 31.7

ぜんぜんそう思わない 5.7 3.8 7.4

とてもそう思う 17.1 19.6 14.8

まあそう思う 34.5 36.7 32.3

あまりそう思わない 36.8 32.6 41.0

ぜんぜんそう思わない 11.6 11.1 12.0

とてもそう思う 7.5 8.6 6.4

まあそう思う 33.5 35.0 31.9

あまりそう思わない 53.0 51.0 54.9

ぜんぜんそう思わない 6.1 5.4 6.8

とてもそう思う 17.0 21.1 13.0

まあそう思う 47.2 49.4 45.0

あまりそう思わない 31.9 26.7 37.1

ぜんぜんそう思わない 3.9 2.8 4.9

とてもそう思う 30.7 33.6 27.9

まあそう思う 51.7 49.7 53.7

あまりそう思わない 15.7 15.5 16.0

ぜんぜんそう思わない 1.8 1.2 2.4

とてもそう思う 27.1 29.9 24.3

まあそう思う 57.3 55.6 58.9

あまりそう思わない 13.7 12.9 14.4

ぜんぜんそう思わない 2.0 1.5 2.4

とてもそう思う 23.0 26.6 19.4

まあそう思う 41.7 43.5 39.8

あまりそう思わない 27.7 23.5 31.9

ぜんぜんそう思わない 7.6 6.4 8.8

水や食料の備蓄を充実させてほしい

園の施設、設備の安全対策を進めてほし
い

緊急時の園の対応方針を保護者と共有し
てほしい

緊急時に電話以外（ツイッタ―など）で
も連絡がとれるようにしてほしい

園からの情報提供にインターネットやツ
イッタ―を利用してほしい

もっと頻繁に避難訓練を実施してほしい

Q22 お
子
さ
ま
が
現
在
通

っ
て
い
る
幼
稚
園
・
保
育
園
・
そ
の
他
の
園
・
施
設
に
つ
い
て

、
あ
な
た
は
次
の
こ
と
を
ど
う
思
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

保育の時間を長くしてほしい（または延
長保育をやってほしい）

家族が病気の時に預かってほしい

子どもが病気の時に預かってほしい

知的教育を増やしてほしい

自由な遊びを増やしてほしい

保育終了後におけいこ事をやってほしい

集団生活のルールを教えてほしい

子どもに友だち付き合いが上手になるよ
うな働きかけをしてほしい

子育て相談ができる場所になってほしい

保護者同士が交流できるような支援をし
てほしい

園での子どもの様子をもっと詳しく教え
てほしい

園との連絡をメールでできるようにして
ほしい

n=1,575

(全体)
n=782

(首都圏)

n=793

(首都圏及び東

北以外の地域)
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とてもそう思う 8.3 8.6 7.9

まあそう思う 29.3 30.2 28.5

あまりそう思わない 49.4 48.5 50.3

ぜんぜんそう思わない 13.0 12.8 13.2

とてもそう思う 19.2 18.7 19.8

まあそう思う 58.6 57.8 59.4

あまりそう思わない 19.4 20.8 18.0

ぜんぜんそう思わない 2.7 2.7 2.8

はい

49.9 73.6 26.2

いいえ

50.1 26.4 73.8

配偶者 38.3 44.1 21.9

自分の親 41.8 49.1 21.2

配偶者の親 25.7 31.4 9.9

親以外の家族親戚（姉妹やいとこ、叔母など） 10.9 13.6 3.2

近所の友人・知人 8.9 10.6 3.9

近所ではない友人・知人 3.5 4.4 1.0

その他 0.4 0.4 0.5

頼れる人はいたけれど、誰にも頼らなかった 24.6 15.5 50.0

頼れる人はいない（いなかった） 7.7 6.4 11.3

近所の友人・知人 21.1 30.3 12.0

以前からの友人・知人 10.6 13.4 7.8

職場の友人・知人 3.9 4.2 3.6

配偶者 34.9 41.9 27.8

自分の子ども 1.1 1.0 1.2

自分の親 18.0 22.9 13.1

配偶者の親 8.1 10.1 6.1

親以外の家族・親戚（姉妹やいとこ、叔母など） 4.7 6.9 2.6

園の先生 2.2 2.8 1.6

習い事や教室の先生 0.7 1.0 0.5

テレビ 88.4 86.0 90.8

ラジオ 9.0 10.3 7.8

新聞 37.3 33.7 40.9

メーリングリスト 0.6 0.8 0.5

携帯サイト・配信サービス 5.7 7.2 4.1

インターネットやブログ 52.4 57.4 47.4

週刊誌などの雑誌 3.5 4.7 2.3

専門書 0.5 0.7 0.3

その他 0.0 0.0 0.1

Q26  震災・原発事故に関する情報は、どこから入手することが多いで
すか。あてはまるものすべてを選んでください。

Q24 震
災
直
後
２
週

間
く
ら
い
の
状

況
を
お
答
え
く

だ
さ
い

。

水や食料、お子さまの衛生用品やその他
日用品がいつものように手に入らず困っ
たことがありましたか。

Q25 震
災
直
後

２
週
間

く
ら
い
の

状
況
を

お
答
え

く
だ
さ
い

。

水や食料、お子さまの衛生用品やその他
日用品がいつものように手に入らず困っ
た時、 頼った人すべてを選んでくださ
い。

緊急時でも平常時通りの保育をしてほし
い

災害時や災害後に子育てで配慮すべきこ
とを教えてほしい

Q22 お
子
さ
ま
が
現
在
通

っ
て
い
る
幼
稚
園
・
保
育
園
・
そ
の
他
の
園
・
施
設
に
つ
い
て

、
あ
な
た
は
次
の
こ
と
を
ど
う
思
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

n=1,546 (全体)

n=1,140 (首都圏)

n=406 (首都圏及び東

北以外の地域)
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友人・知人の話 14.9 17.9 12.0

配偶者の話 27.0 30.5 23.4

自分の親の話 14.9 17.5 12.3

配偶者の親の話 7.2 8.0 6.5

インターネットの掲示板 10.3 10.5 10.1

ブログの記事 3.6 3.9 3.4

ソーシャルメディア（ツイッター、ミクシィなど）
の書き込み 4.1 4.6 3.6

政府など公的機関の話 12.2 12.2 12.2

専門家の意見 31.7 33.3 30.1

医師、保育士、幼稚園教諭の意見 4.9 6.1 3.8

民間企業の情報 6.9 7.1 6.7

政府など公的機関が発表するデータ 16.1 16.9 15.3

民間企業が発表するデータ 12.7 14.6 10.7

個人が発表するデータ 3.9 5.2 2.6

海外のニュース 6.5 8.3 4.7

その他 1.8 1.7 1.8

信頼できるものはない 29.4 26.7 32.1

とても心配だ 62.6 64.3 60.9

やや心配だ 34.4 33.5 35.3

あまり心配でない 2.8 2.1 3.5

ぜんぜん心配でない 0.2 0.1 0.3

とても心配だ 64.0 71.1 56.8

やや心配だ 32.8 26.7 38.9

あまり心配でない 3.0 2.0 4.1

ぜんぜん心配でない 0.2 0.1 0.2

とても心配だ 43.2 43.0 43.3

やや心配だ 49.1 49.0 49.3

あまり心配でない 7.2 7.7 6.8

ぜんぜん心配でない 0.5 0.4 0.6

とても心配だ 43.2 52.3 34.2

やや心配だ 39.9 36.2 43.5

あまり心配でない 15.5 10.4 20.5

ぜんぜん心配でない 1.4 1.1 1.7

とても心配だ 43.9 48.7 39.1

やや心配だ 40.0 37.5 42.4

あまり心配でない 14.9 12.7 17.1

ぜんぜん心配でない 1.2 1.1 1.3

とても心配だ 52.7 59.6 45.9

やや心配だ 36.0 32.2 39.9

あまり心配でない 10.3 7.6 13.0

ぜんぜん心配でない 0.9 0.7 1.1

とても心配だ 34.5 39.9 29.1

やや心配だ 38.8 40.2 37.3

あまり心配でない 24.6 18.3 30.9

ぜんぜん心配でない 2.2 1.6 2.8

とても心配だ 29.9 34.4 25.5

やや心配だ 47.1 46.8 47.5

あまり心配でない 20.7 16.9 24.5

ぜんぜん心配でない 2.3 2.0 2.5

とても心配だ 35.5 35.9 35.0

やや心配だ 39.9 39.6 40.2

あまり心配でない 22.3 22.4 22.2

ぜんぜん心配でない 2.4 2.1 2.6

とても心配だ 42.8 40.1 45.5

やや心配だ 43.8 44.8 42.8

あまり心配でない 12.6 14.1 11.0

ぜんぜん心配でない 0.9 1.0 0.7

とても心配だ 43.7 40.8 46.6

やや心配だ 39.8 41.1 38.4

あまり心配でない 14.9 15.9 14.0

ぜんぜん心配でない 1.6 2.2 1.1

とても心配だ 39.0 36.9 41.1

やや心配だ 48.3 48.8 47.7

あまり心配でない 11.9 13.2 10.5

ぜんぜん心配でない 0.8 1.0 0.6

流通している食料の安全性

放射能の健康への影響

住んでいる地域で安全な子育てをするこ
と

電力不足で生活が不便になること

震災の影響による収入の減少

復興支援のための増税

Q27  震災・原発事故に関する情報で、あなたが信頼しているものすべ
てを選んでください。

Q28 こ
れ
か
ら
の
生
活
を
考
え
る
に
あ
た
り

、
次
の
こ
と
を
ど
の
く
ら
い
心
配
し
て
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

災害に巻き込まれること

原発事故の収束の見通し

復興の見通し

水道水の健康への影響

子育て支援（子ども手当など）の縮小

年金や社会保障の縮小
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とても力を入れるべき 49.4 47.6 51.1

まあ力を入れるべき 47.3 48.8 45.7

あまり力を入れなくてよい 3.1 3.4 2.8

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.2 0.1 0.3

とても力を入れるべき 56.6 57.8 55.4

まあ力を入れるべき 42.0 40.8 43.2

あまり力を入れなくてよい 1.3 1.3 1.2

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.1 0.1 0.1

とても力を入れるべき 64.4 67.2 61.7

まあ力を入れるべき 32.7 30.2 35.3

あまり力を入れなくてよい 2.6 2.5 2.8

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.2 0.1 0.3

とても力を入れるべき 73.2 75.2 71.1

まあ力を入れるべき 26.2 24.3 28.1

あまり力を入れなくてよい 0.6 0.5 0.7

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.0 0.0 0.1

とても力を入れるべき 64.1 64.2 63.9

まあ力を入れるべき 34.9 34.5 35.2

あまり力を入れなくてよい 1.1 1.2 0.9

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.0 0.1 0.0

とても力を入れるべき 45.0 44.3 45.7

まあ力を入れるべき 48.1 48.1 48.0

あまり力を入れなくてよい 5.8 6.1 5.6

ぜんぜん力を入れなくてよい 1.1 1.5 0.8

とても力を入れるべき 41.1 42.1 40.2

まあ力を入れるべき 52.9 51.6 54.3

あまり力を入れなくてよい 5.6 5.9 5.3

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.3 0.3 0.3

とても力を入れるべき 33.2 34.2 32.2

まあ力を入れるべき 60.0 58.9 61.0

あまり力を入れなくてよい 6.4 6.5 6.3

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.4 0.4 0.5

とても力を入れるべき 22.0 22.2 21.8

まあ力を入れるべき 61.0 61.2 60.8

あまり力を入れなくてよい 16.1 15.8 16.4

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.9 0.8 1.0

とても力を入れるべき 44.8 47.3 42.2

まあ力を入れるべき 50.9 48.4 53.4

あまり力を入れなくてよい 3.9 3.9 3.9

ぜんぜん力を入れなくてよい 0.4 0.4 0.5

とても力を入れるべき 11.7 11.5 12.0

まあ力を入れるべき 49.1 49.8 48.3

あまり力を入れなくてよい 35.1 34.5 35.7

ぜんぜん力を入れなくてよい 4.1 4.2 4.0

義援金（募金）を送ること 81.2 77.5 84.9

支援物資を送ること 15.7 18.3 13.1

被災地産物を積極的に購入すること 23.1 29.6 16.7

家の近くにできた避難所へボランティアに行く 0.5 0.7 0.2

家の近くに転居してきた被災者の方と交流すること 2.2 2.3 2.1

被災地の避難所へボランティアに行くこと 0.4 0.6 0.1

その他 1.4 1.7 1.0

特にない 12.7 14.0 11.4

行政から子育て家庭への水の配布 34.8 39.5 30.1

行政から子育て家庭への食料の配布 23.6 19.8 27.5

行政から子育て家庭への生活用品の配布 26.1 22.7 29.5

政府や行政からの信頼できる情報の提供 40.8 47.0 34.6

民間企業からの信頼できる情報の提供 24.7 29.3 20.1

自分または夫の勤務先からの緊急時の柔軟な働き方
への支援 22.4 27.9 16.9

地域での子育て家庭の支援サービス（一時預かりや
家事ヘルパーなど） 12.9 10.3 15.5

その他 0.3 0.5 0.1

特にない 36.5 27.4 45.6

仕事と家庭のバランスがとれること

地域の結びつきを大切にすること

個人が能力を発揮できること

国際的に協力しあうこと

国際競争に勝ちぬくこと

Q30 震災の被災地に向けた支援について、する予定のもの（すでにし
たものを含む）をすべて教えてください

Q29 こ
れ
か
ら
の
日
本
の
社
会
が

、
次
の
よ
う
な
こ
と
に
ど
れ
く
ら
い
力
を
入
れ
て
取
り
組
ん
で
い
く
べ
き
だ
と
思
い
ま
す
か

。
そ
れ

ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

経済が発展すること

エネルギーを大量に消費しないこと

新しいエネルギー源を開発すること

安全や安心を優先すること

子育てしやすい制度や環境をつくること

高齢者に優しい制度や環境をつくること

Q31 震
災
直
後
２
週
間
く
ら
い
の

状
況
を
お
答
え
く
だ
さ
い

。

あれば助かったと思う（実際にあって助
かったも含む）子育てに関するサポート
や情報をすべて選んでください。
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午後４時台 1.0 1.0 1.0

午後５時台 3.6 3.0 4.1

午後６時台 10.3 7.8 12.9

午後７時台 15.5 14.3 16.7

午後８時台 17.4 15.9 18.9

午後９時台 15.9 17.5 14.3

午後１０時台 13.8 14.7 12.9

午後１１時台 8.7 10.7 6.6

午前０時台 4.3 5.0 3.5

午前１時台 1.5 1.9 1.1

午前２時～５時台 1.0 1.1 1.0

午前６時～１０時台 1.3 1.0 1.6

午前１１時～午後３時台 1.5 1.6 1.4

現在働いていない 4.3 4.4 4.2

とてもそう思う 29.5 29.9 29.1

まあそう思う 53.6 52.9 54.2

あまりそう思わない 13.1 13.4 12.9

ぜんぜんそう思わない 3.8 3.7 3.8

とてもそう思う 30.9 31.1 30.7

まあそう思う 45.0 43.9 46.0

あまりそう思わない 18.3 18.5 18.2

ぜんぜんそう思わない 5.8 6.4 5.2

とてもそう思う 32.1 30.5 33.7

まあそう思う 43.4 45.0 41.8

あまりそう思わない 17.6 17.2 18.0

ぜんぜんそう思わない 6.9 7.3 6.5

とてもそう思う 25.8 26.2 25.5

まあそう思う 44.2 44.0 44.4

あまりそう思わない 21.6 21.1 22.2

ぜんぜんそう思わない 8.3 8.7 8.0

とてもそう思う 22.4 22.6 22.2

まあそう思う 39.1 38.3 39.8

あまりそう思わない 26.3 26.4 26.2

ぜんぜんそう思わない 12.2 12.7 11.8

とてもそう思う 18.9 19.7 18.2

まあそう思う 34.2 35.1 33.3

あまりそう思わない 29.5 26.8 32.2

ぜんぜんそう思わない 17.4 18.4 16.3

とてもそう思う 42.1 41.0 43.3

まあそう思う 44.1 44.6 43.5

あまりそう思わない 10.4 11.2 9.7

ぜんぜんそう思わない 3.4 3.2 3.6

とてもそう思う 25.0 28.5 21.6

まあそう思う 45.4 45.2 45.6

あまりそう思わない 22.3 20.1 24.5

ぜんぜんそう思わない 7.3 6.3 8.3

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 4.5 4.6 4.3

徒歩圏内 9.2 8.2 10.3

電車・バス・車を使って30分以内 17.0 13.1 20.9

電車・バス・車を使って1時間未満 13.1 12.3 13.8

電車・バス・車を使って1時間以上 26.8 27.6 26.0

飛行機を利用する距離 11.8 15.7 7.9

いない 17.6 18.5 16.8

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 5.5 5.4 5.6

徒歩圏内 10.5 9.1 11.8

電車・バス・車を使って30分以内 19.2 15.2 23.2

電車・バス・車を使って1時間未満 14.4 13.6 15.2

電車・バス・車を使って1時間以上 29.9 31.5 28.3

飛行機を利用する距離 13.2 18.0 8.4

いない 7.4 7.2 7.5

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 2.6 2.5 2.7

徒歩圏内 9.8 9.0 10.5

電車・バス・車を使って30分以内 16.8 13.8 19.8

電車・バス・車を使って1時間未満 15.3 14.9 15.8

電車・バス・車を使って1時間以上 29.1 30.4 27.7

飛行機を利用する距離 12.3 15.6 9.0

いない 14.1 13.8 14.5

同居・二世帯住宅・同じ敷地内 3.4 3.1 3.7

徒歩圏内 11.0 10.3 11.8

電車・バス・車を使って30分以内 19.0 15.5 22.4

電車・バス・車を使って1時間未満 16.8 16.3 17.2

電車・バス・車を使って1時間以上 31.0 32.2 29.8

飛行機を利用する距離 12.8 16.1 9.6

いない 6.0 6.5 5.5

Q34 お
子
さ
ま
の
祖
父
母
は
ど
の
く
ら
い
の
距
離
に
住
ん
で
い
ま
す
か

。
父
方
と
母
方

を
分
け
て

、
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お子さまの祖父（父方）

お子さまの祖母（父方）

お子さまの祖父（母方）

お子さまの祖母（母方）

Q33 配
偶
者
に
関
し
て

、
あ
な
た
は
次
の
こ
と
を
ど
う
思
い
ま
す
か

。
そ
れ
ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ

い

。

子育てに関する考え方に共感してくれる

育児の悩みの相談にのってくれる

子どもの一日の様子を聞いてくれる

子育ての大変さなどあなたの苦労を理解
している

育児生活上のストレス発散ができるよう
に配慮してくれる

あなたが育児に専念できるよう家事をサ
ポートしてくれる

いざというときあなたと子どもを守って
くれる

震災・原発事故への対応を一緒に考えて
くれる

Q32 最
近
２
週
間
く
ら
い
の
状
況
を
お
答
え

く
だ
さ
い

。

配偶者（お子さまの父親）は働いている
日、平均すると何時頃帰宅しますか。
※自営業、在宅ワークなど自宅で働いて
いる場合は、仕事が終了するだいたいの
時間をお答えください。
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ほとんど毎日 9.3 8.0 10.6

週に１～２回程度 20.4 17.7 23.1

月に１～２回程度 31.3 30.3 32.4

３か月に１～２回程度 14.8 16.3 13.3

半年に１～２回程度 12.4 13.6 11.2

年に１回程度 5.0 6.4 3.7

まったくない 6.7 7.6 5.8

ほとんど毎日 3.9 3.6 4.2

週に１～２回程度 11.4 9.4 13.5

月に１～２回程度 18.2 15.9 20.5

３か月に１～２回程度 14.8 15.2 14.4

半年に１～２回程度 12.6 12.5 12.7

年に１回程度 8.7 8.9 8.5

まったくない 30.4 34.5 26.3

ほとんど毎日 2.0 1.7 2.3

週に１～２回程度 2.6 2.8 2.5

月に１～２回程度 5.4 4.3 6.5

３か月に１～２回程度 7.5 6.5 8.5

半年に１～２回程度 8.0 7.9 8.0

年に１回程度 7.9 7.1 8.7

まったくない 66.5 69.6 63.5

ほとんど毎日 2.5 1.5 3.4

週に１～２回程度 3.1 3.1 3.2

月に１～２回程度 5.5 4.9 6.2

３か月に１～２回程度 7.1 6.7 7.6

半年に１～２回程度 7.8 7.4 8.1

年に１回程度 6.2 5.9 6.6

まったくない 67.7 70.5 65.0

ほとんど毎日 5.7 5.3 6.0

週に１～２回程度 14.5 13.5 15.5

月に１～２回程度 24.3 23.5 25.0

３か月に１～２回程度 12.3 13.0 11.7

半年に１～２回程度 8.9 8.6 9.2

年に１回程度 5.0 5.4 4.5

まったくない 29.3 30.7 28.0

ほとんど毎日 2.1 1.7 2.5

週に１～２回程度 3.9 3.0 4.8

月に１～２回程度 12.5 11.4 13.7

３か月に１～２回程度 8.7 8.2 9.2

半年に１～２回程度 11.6 11.7 11.5

年に１回程度 10.5 10.2 10.7

まったくない 50.7 53.7 47.6

ほとんど毎日 3.2 2.8 3.7

週に１～２回程度 5.1 5.0 5.2

月に１～２回程度 7.1 6.3 7.9

３か月に１～２回程度 5.6 5.5 5.8

半年に１～２回程度 6.4 5.9 7.0

年に１回程度 6.2 6.5 5.8

まったくない 66.4 68.0 64.7

ほとんど毎日 2.6 2.4 2.7

週に１～２回程度 8.7 8.0 9.4

月に１～２回程度 26.6 24.9 28.2

３か月に１～２回程度 19.7 20.6 18.8

半年に１～２回程度 11.7 12.0 11.5

年に１回程度 4.9 5.9 3.9

まったくない 25.8 26.2 25.4

Q35 お
子
さ
ま
の
祖
父
母
か
ら
の
手
助
け
状
況
を
教
え
て
く
だ
さ
い

。
父
方
か
母
方
か
は
区
別
せ
ず
に

、
ど
ち
ら
の
祖
父
母
か
ら
の
手
助
け
も
合
算
し
て
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お子さまと遊んでもらう

お子さまを預かってもらう

お子さまが病気の時に看病してもらう

幼稚園・保育園・その他の園・施設の送
り迎えをしてもらう

子育ての相談にのってもらう

経済的に支援してもらう

家事（炊事・洗濯・掃除など）を手伝っ
てもらう

食料や生活用品を支援してもらう
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3人以上いる 53.1 57.5 48.8

2人くらいはいる 18.3 16.3 20.3

1人はいる 10.6 9.9 11.3

1人もいない 18.0 16.3 19.6

3人以上いる 43.8 45.6 42.1

2人くらいはいる 22.5 21.6 23.4

1人はいる 15.1 14.5 15.8

1人もいない 18.5 18.3 18.7

3人以上いる 50.4 53.5 47.4

2人くらいはいる 20.4 19.2 21.6

1人はいる 13.0 11.8 14.3

1人もいない 16.1 15.5 16.7

3人以上いる 15.5 16.1 15.0

2人くらいはいる 19.5 19.7 19.3

1人はいる 17.7 17.4 18.0

1人もいない 47.3 46.8 47.7

3人以上いる 32.5 34.8 30.3

2人くらいはいる 20.7 20.0 21.4

1人はいる 16.8 16.4 17.1

1人もいない 30.0 28.9 31.1

3人以上いる 17.3 17.8 16.8

2人くらいはいる 18.5 18.0 19.1

1人はいる 18.7 18.0 19.4

1人もいない 45.4 46.1 44.8

常勤（フルタイム） 7.6 8.2 6.9

パートタイム 12.2 9.6 14.8

フリー（在宅ワークを含む） 2.4 2.5 2.3

専業主婦 75.7 77.5 73.9

産休、育休中や休職中 1.7 1.7 1.7

その他 0.4 0.5 0.4

中学校 1.2 1.3 1.1

高等学校 23.9 20.7 27.2

専門学校 15.1 16.2 13.9

高等専門学校 3.2 3.0 3.5

短期大学 24.3 23.2 25.5

四年制大学 30.0 32.6 27.5

大学院（六年制大学を含む） 1.8 2.7 0.9

その他 0.4 0.4 0.5

1，000円未満 24.4 22.3 26.4

1，000円～5，000円未満 33.4 32.0 34.8

5，000円～10，000円未満 21.6 22.1 21.1

10，000円～15，000円未満 10.5 12.0 9.0

15，000円～20，000円未満 4.0 4.5 3.6

20，000円～25，000円未満 2.1 2.0 2.1

25，000円～30，000円未満 1.5 1.9 1.0

30，000円以上 2.6 3.2 1.9

大きく増えると思う 13.2 14.2 12.3

多少は増えると思う 52.3 51.2 53.5

変わらないと思う 33.0 33.0 33.0

多少は減ると思う 1.3 1.5 1.0

大きく減ると思う 0.2 0.1 0.2

Q40 今後１年間で、お子さまの教育費（塾、通信教育、習い事、絵
本、玩具にかかる費用）は変化すると思いますか。 保育料や、幼
稚園・保育園・その他の園・施設で有料で習っている習い事の費
用は除きます。

Q37 あなたの職業を教えてください。

Q38 あなたが最後に卒業された学校を教えてください。

Q39 お子さま一人にかかる、１か月あたりの平均教育費（塾、通信教
育、習い事、絵本、玩具にかかる費用）はいくらですか。  保育
料や、幼稚園・保育園・その他の園・施設で有料で習っている習
い事の費用は除きます。

Q36 地
域
の
中
で

、
お
子
さ
ま
を
通
じ
た
お
付
き
合
い
の
状
況
を
教
え
て
く
だ
さ
い

。
そ
れ

ぞ
れ
お
答
え
く
だ
さ
い

。

お子さま同士を遊ばせながら、立ち話を
する程度の人

子育ての悩みを相談できる人

お子さまのことを気にかけて、声をかけ
てくれる人

お子さまを預けられる人

非常時に、お子さまのことを気にかけ
て、声をかけてくれる人

非常時に、お子さまのことを預けられる
人
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